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Οι εκλογές της 6ης Μαΐου έχουν χαρακτηριστεί ως οι πιο σημαντικές Εθνικές εκλογές στη  

Μεταπολίτευση. Έχοντας αυτό ως βάση, το Nooz.gr φιλοδοξεί να βοηθήσει τους αναγνώστες 

του, τον κάθε ενεργό πολίτη και συνειδητοποιημένο ψηφοφόρο, να προσδιοριστεί πολιτικά 

χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο πολιτικής αυτογνωσίας, τον Πολιτικό Χάρτη.  

 

Tί είναι ο ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ 

 

Ο Πολιτικός Χάρτης βοηθάει να ορίσει τη θέση του κάθε ψηφοφόρου στο πολιτικό φάσμα, 

στους άξονες των ατομικών και των οικονομικών ελευθεριών, και να δει με ποιό πολιτικό 

κόμμα ταυτίζεται ή είναι πιο κοντά ιδεολογικά. 

 

Απαντώντας σε μία σειρά από 20 ερωτήσεις, εκ των οποίων οι πρώτες 10 αφορούν θέματα 

προσωπικής ελευθερίας, ενώ οι επόμενες 10 αφορούν ζητήματα οικονομικής ελευθερίας, 

μπορεί να προσδιοριστεί η ιδεολογική τοποθέτηση του ατόμου στους δύο βασικούς αυτούς 

άξονες. 

 

 

 
  Σχ. 1: Χάρτης Nolan 

 

Η κύρια καινοτομία του Πολιτικού Χάρτη, σε σύγκριση με τον κλασσικό Χάρτη Nolan, ή άλλες 

παρόμοιες υλοποιήσεις του, είναι η κυκλική παρουσίαση του πολιτικού φάσματος, αντί της 

παραδοσιακής τετράγωνης ή ρομβικής παρουσίασης. (Σχήμα 2: Πολιτικός Χάρτης) 

 

   

Η λειτουργία του Πολιτικού Χάρτη βασίζεται στον 

Χάρτη Nolan. Ο David Nolan υποστήριξε ότι σχεδόν 

όλες οι πολιτικές δράσεις του ατόμου μπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε δύο γενικές κατηγορίες 

ελευθερίας: της οικονομικής ελευθερίας και της 

προσωπικής ελευθερίας. 

 

Ο Πολιτικός Χάρτης επιχειρεί να προσδιορίσει το 

ιδεολογικό σας στίγμα επάνω σε αυτούς τους  

δύο άξονες, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 

(Σχήμα 1: Χάρτης Nolan).  

 

Επίσης καινοτομία του Πολιτικού Χάρτη είναι και 

ο υπολογισμός της σαφήνειας των απαντήσεων. 

Το εξαγόμενο πολιτικό αποτύπωμα επάνω στο 

χάρτη είναι μία ελλειψοειδής (οβάλ) περιοχή.  

Όσο μικρότερη είναι αυτή η περιοχή, τόσο πιο 

σαφής και στοχευόμενη είναι η ιδεολογική 

τοποθέτηση. Αντίθετα, το μεγαλύτερο μέγεθος 

πολιτικού αποτυπώματος δηλώνει ότι η 

ιδεολογική τοποθέτηση είναι πιο ασαφής, με 

πολιτικές συγγένειες σε όμορους χώρους. 

 



      Σχ. 2: Πολιτικός Χάρτης 

 Κυκλική παρουσίαση πολιτικού φάσματος 

Τι έδειξε η "πυξίδα" του "Πολιτικού Χάρτη" μέσω του Νooz.gr 

 

Με σαφές κεντροαριστερό και αριστερό ιδεολογικό πρόσημο εμφανίζεται η πλειονότητα των 

χρηστών του nooz.gr, που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο για τον “Πολιτικό χάρτη”.  

 

 

Η συμμετοχή ήταν ευρεία, καθώς μέσα σε λίγα 24ωρα έλαβαν μέρος περισσότεροι από 9.000 

αναγνώστες, αναζητώντας το στίγμα τους στον πολιτικο-ιδεολογικό χάρτη, που εντάσσεται στο 

εκλογικό αφιέρωμα του Nooz και φιλοδοξεί να συνδράμει στην πολιτική αυτογνωσία των 

επισκεπτών του. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα του τεστ δεν 

μπορούν να αποτελέσουν έγκυρο στατιστικό δείγμα, καθώς δεν εξασφαλίζεται ούτε η 

μοναδικότητα της συμμετοχής, ούτε η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος.  

 

Σύμφωνα με τα έως τώρα ευρήματα -καθώς η έρευνα συνεχίζεται- τα αποτελέσματα 

αναφορικά με την κατάταξη των πολιτικών χώρων έχουν ως εξής: 

 

 
Σχ. 3: Αποτελέσματα μέχρι στιγμής 

 

 

Στο Συγκεντρωτικό Πολιτικό Χάρτη αποτυπώνεται με λευκές κουκίδες η κατανομή των 

αποτελεσμάτων των τεστ που έχουν γίνει μέχρι τώρα. Όσο πιο έντονα άσπρο είναι το χρώμα 

της κουκίδας, τόσο μεγαλύτερη είναι η συγκέντρωση αποτελεσμάτων στην περιοχή εκείνη. 

Αντίθετα, οι αχνές κουκίδες δείχνουν περιοχές με χαμηλή συγκέντρωση αποτελεσμάτων. 

     

 

Οι τάσεις που επικρατούν στις απαντήσεις: 

 

Το ερωτηματολόγιο του "Πολιτικού Χάρτη" αποτελείται από 20 ερωτήσεις από διάφορα πεδία 

της πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής ζωής. Σε ορισμένες ερωτήσεις τα ποσοστά είναι 

Αριστερά: 28.4% 

Κέντρο: 18.8% 

Σοσιαλδημοκρατία: 15.6% 

Κομμουνιστική Αριστερά: 10.7% 
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Ολοκληρωτισμός: 1.3% 
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Φιλελευθερισμός: 0.7% 

Αναρχία: 0.5% 

 



συντριπτικά υπέρ μίας άποψης, ενώ σε άλλες οι συμμετέχοντες διχάζονται. Εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι σε κάποιες ερωτήσεις οι χρήστες εμφανίζονται εξαιρετικά 

προοδευτικοί, ενώ σε άλλες επιλέγουν να δώσουν συμβατικ

 

Αναλυτικά: 

Εντύπωση προκαλούν οι απαντήσεις στην πρόταση: "Τα παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα 

πρέπει να βαφτίζονται υποχρεωτικά Χριστιανοί Ορθόδοξοι", καθώς περισσότεροι από τους 

μισούς (52,19%) διαφωνούν κάθετα, ενώ το 23% απαντά ότι 

(Γράφημα 1). 

 

Στην πρόταση: "Σε κάποιες περιπτώσεις ποινικών αδικημάτων πρέπει να επιβάλλεται η 

θανατική ποινή", οι απαντήσεις είναι στην πλειονότητά τους μοιρασμένες στα δύο άκρα, 

καθώς συμφωνεί το 29,40%, ενώ 

Ηχηρό "ναι" λέει το 60,07% στην πρόταση: "Η έκτρωση είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας 

ανεξαρτήτως ηλικίας". Ουδετερότητα εκφράζει το 14,66%, ενώ όσοι διαφωνούν κάθετα ή 

μερικώς συγκεντρώνουν περίπου 17%.

1. Τα παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα πρέπει να βαφτίζονται 

υποχρεωτικά Χριστιανοί Ορθόδοξοι

2. Σε κάποιες περιπτώσεις ποινικών αδικημάτων πρέπει να 

συντριπτικά υπέρ μίας άποψης, ενώ σε άλλες οι συμμετέχοντες διχάζονται. Εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι σε κάποιες ερωτήσεις οι χρήστες εμφανίζονται εξαιρετικά 

προοδευτικοί, ενώ σε άλλες επιλέγουν να δώσουν συμβατικές απαντήσεις. 

Εντύπωση προκαλούν οι απαντήσεις στην πρόταση: "Τα παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα 

πρέπει να βαφτίζονται υποχρεωτικά Χριστιανοί Ορθόδοξοι", καθώς περισσότεροι από τους 

μισούς (52,19%) διαφωνούν κάθετα, ενώ το 23% απαντά ότι συμφωνεί απόλυτα ή μερικώς.

Γράφημα 1 

Στην πρόταση: "Σε κάποιες περιπτώσεις ποινικών αδικημάτων πρέπει να επιβάλλεται η 

θανατική ποινή", οι απαντήσεις είναι στην πλειονότητά τους μοιρασμένες στα δύο άκρα, 

καθώς συμφωνεί το 29,40%, ενώ διαφωνεί το 37,83%. (Γράφημα 2). 

Γράφημα 2 

Ηχηρό "ναι" λέει το 60,07% στην πρόταση: "Η έκτρωση είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας 

ανεξαρτήτως ηλικίας". Ουδετερότητα εκφράζει το 14,66%, ενώ όσοι διαφωνούν κάθετα ή 

μερικώς συγκεντρώνουν περίπου 17%. (Γράφημα 3).  

1. Τα παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα πρέπει να βαφτίζονται 

υποχρεωτικά Χριστιανοί Ορθόδοξοι

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

2. Σε κάποιες περιπτώσεις ποινικών αδικημάτων πρέπει να 

επιβάλλεται η θανατική ποινή

Συμφωνώ

Διαφωνώ 

Υπόλοιποι

συντριπτικά υπέρ μίας άποψης, ενώ σε άλλες οι συμμετέχοντες διχάζονται. Εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι σε κάποιες ερωτήσεις οι χρήστες εμφανίζονται εξαιρετικά 

Εντύπωση προκαλούν οι απαντήσεις στην πρόταση: "Τα παιδιά που γεννιούνται στην Ελλάδα 

πρέπει να βαφτίζονται υποχρεωτικά Χριστιανοί Ορθόδοξοι", καθώς περισσότεροι από τους 

ή μερικώς. 

Στην πρόταση: "Σε κάποιες περιπτώσεις ποινικών αδικημάτων πρέπει να επιβάλλεται η 

θανατική ποινή", οι απαντήσεις είναι στην πλειονότητά τους μοιρασμένες στα δύο άκρα, 

 

Ηχηρό "ναι" λέει το 60,07% στην πρόταση: "Η έκτρωση είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας 

ανεξαρτήτως ηλικίας". Ουδετερότητα εκφράζει το 14,66%, ενώ όσοι διαφωνούν κάθετα ή 



 

Εξίσου "φιλελεύθερη" διάθεση εκφράζει το 83% των χρηστών στην πρόταση: "Οι χρήστες 

ναρκωτικών είναι ασθενείς γι' αυτό πρέπει να νοσηλεύονται, κι όχι να φυλακίζονται", καθώς 

απαντά καταφατικά. Απέναντι στέκεται μόλις το 10,5%.

Στο καυτό θέμα της μετανάστευσης, οι απαντήσεις που δίνουν οι συμμετέχοντες δεν 

επιδέχονται αμφισβήτησης. Στην πρόταση: "Πρέπει να ελέγχεται αυστηρά ο αριθμός των 

μεταναστών που νομιμοποιούνται" σχεδόν το 90% απαντά θετικά. 

Όσον αφορά στην πρόταση: "Πρέπει να καταργηθεί ο θρησκευτικός όρκος των βουλευτών", η 

πλειονότητα των απαντήσεων (σχεδόν το 50%) είναι καταφατική (συμφωνώ/μάλλον ναι), με 

αυτούς που διαφωνούν να ανέρχονται σε 30%. Σημαντικό είναι το ποσοστό (22

που δήλωσαν την ουδετερότητά τους.

 

3. Η έκτρωση είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας ανεξαρτήτως ηλικίας

4. Οι χρήστες ναρκωτικών είναι ασθενείς γι' αυτό πρέπει να 

νοσηλεύονται, κι όχι να φυλακίζονται

5. Πρέπει να ελέγχεται αυστηρά ο αριθμός των μεταναστών που 

Γράφημα 3 

Εξίσου "φιλελεύθερη" διάθεση εκφράζει το 83% των χρηστών στην πρόταση: "Οι χρήστες 

ναρκωτικών είναι ασθενείς γι' αυτό πρέπει να νοσηλεύονται, κι όχι να φυλακίζονται", καθώς 

απαντά καταφατικά. Απέναντι στέκεται μόλις το 10,5%. (Γράφημα 4).  

Γράφημα 4  

 

 

Στο καυτό θέμα της μετανάστευσης, οι απαντήσεις που δίνουν οι συμμετέχοντες δεν 

επιδέχονται αμφισβήτησης. Στην πρόταση: "Πρέπει να ελέγχεται αυστηρά ο αριθμός των 

μεταναστών που νομιμοποιούνται" σχεδόν το 90% απαντά θετικά. (Γράφημα 5).  

Γράφημα 5 

 

 

Όσον αφορά στην πρόταση: "Πρέπει να καταργηθεί ο θρησκευτικός όρκος των βουλευτών", η 

πλειονότητα των απαντήσεων (σχεδόν το 50%) είναι καταφατική (συμφωνώ/μάλλον ναι), με 

αυτούς που διαφωνούν να ανέρχονται σε 30%. Σημαντικό είναι το ποσοστό (22,27%) εκείνων 

που δήλωσαν την ουδετερότητά τους. (Γράφημα 6).  

3. Η έκτρωση είναι δικαίωμα κάθε γυναίκας ανεξαρτήτως ηλικίας
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4. Οι χρήστες ναρκωτικών είναι ασθενείς γι' αυτό πρέπει να 

νοσηλεύονται, κι όχι να φυλακίζονται
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5. Πρέπει να ελέγχεται αυστηρά ο αριθμός των μεταναστών που 

νομιμοποιούνται
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Εξίσου "φιλελεύθερη" διάθεση εκφράζει το 83% των χρηστών στην πρόταση: "Οι χρήστες 

ναρκωτικών είναι ασθενείς γι' αυτό πρέπει να νοσηλεύονται, κι όχι να φυλακίζονται", καθώς 

 

Στο καυτό θέμα της μετανάστευσης, οι απαντήσεις που δίνουν οι συμμετέχοντες δεν 

επιδέχονται αμφισβήτησης. Στην πρόταση: "Πρέπει να ελέγχεται αυστηρά ο αριθμός των 

 

 

Όσον αφορά στην πρόταση: "Πρέπει να καταργηθεί ο θρησκευτικός όρκος των βουλευτών", η 

πλειονότητα των απαντήσεων (σχεδόν το 50%) είναι καταφατική (συμφωνώ/μάλλον ναι), με 

,27%) εκείνων 



 

Συντριπτικό "όχι" δίνουν οι χρήστες στην πρόταση για επέμβαση του στρατού σε διαδηλώσεις 

όταν υπάρχει καθεστώς έκτακτης ανάγκης. Έξι στους δέκα διαφωνούν κάθετα ή μερικώς, σε 

αντίθεση με το 29% που εμφανίζεται θετικό απέναντι στην πρόταση.

Οι αρνητικές απαντήσεις συγκεντρώνουν μεγαλύτερα ποσοστά και στην πρόταση: "Πατριώτης 

είναι αυτός που πολεμάει για τη χώρα του ακόμα κι αν αυτή έχει άδικο". Συγκεκ

λέει "όχι", σε σχέση με το 31% που λέει "ναι".

 

Αναφορικά με την πρόταση: "Η αστυνομία δε μπορεί να διοικηθεί δημοκρατικά", αρνητικά 

διάκειται ποσοστό άνω του 50%, με το 35% να συμφωνεί απ

6. Πρέπει να καταργηθεί ο θρησκευτικός όρκος των βουλευτών

7. Ο στρατός πρέπει να εμεμβαίνει σε διαδηλώσεις όταν υπάρχει 

8. Πατριώτης είναι αυτός που πολεμάει για τη χώρα του ακόμα κι αν αυτή 

Γράφημα 6 

Συντριπτικό "όχι" δίνουν οι χρήστες στην πρόταση για επέμβαση του στρατού σε διαδηλώσεις 

όταν υπάρχει καθεστώς έκτακτης ανάγκης. Έξι στους δέκα διαφωνούν κάθετα ή μερικώς, σε 

αντίθεση με το 29% που εμφανίζεται θετικό απέναντι στην πρόταση. 

Γράφημα 7 

 

 

Οι αρνητικές απαντήσεις συγκεντρώνουν μεγαλύτερα ποσοστά και στην πρόταση: "Πατριώτης 

είναι αυτός που πολεμάει για τη χώρα του ακόμα κι αν αυτή έχει άδικο". Συγκεκριμένα, το 57%

έση με το 31% που λέει "ναι". (Γράφημα 8). 

Γράφημα 8 

Αναφορικά με την πρόταση: "Η αστυνομία δε μπορεί να διοικηθεί δημοκρατικά", αρνητικά 

διάκειται ποσοστό άνω του 50%, με το 35% να συμφωνεί απόλυτα ή μερικώς. (Γράφημα 9).

6. Πρέπει να καταργηθεί ο θρησκευτικός όρκος των βουλευτών

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι
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8. Πατριώτης είναι αυτός που πολεμάει για τη χώρα του ακόμα κι αν αυτή 
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Συντριπτικό "όχι" δίνουν οι χρήστες στην πρόταση για επέμβαση του στρατού σε διαδηλώσεις 

όταν υπάρχει καθεστώς έκτακτης ανάγκης. Έξι στους δέκα διαφωνούν κάθετα ή μερικώς, σε 

 

Οι αρνητικές απαντήσεις συγκεντρώνουν μεγαλύτερα ποσοστά και στην πρόταση: "Πατριώτης 

ριμένα, το 57% 

 

Αναφορικά με την πρόταση: "Η αστυνομία δε μπορεί να διοικηθεί δημοκρατικά", αρνητικά 

όλυτα ή μερικώς. (Γράφημα 9). 

8. Πατριώτης είναι αυτός που πολεμάει για τη χώρα του ακόμα κι αν αυτή 



 

 

Μοιρασμένες είναι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι ομοφυλοφιλικοί γάμοι είναι απαράδεκτοι". 

Συμφωνεί απόλυτα ή μερικώς το 40%, με αντίστοιχο ποσοστό να διαφωνεί κάθετα ή μερικώς. 

Το υπόλοιπο 20% εμφανίζεται ουδέτερο.

 

 

Διαφωνία εκφράζουν έξι στους δέκα στην πρόταση: "Το ποσοστό φορολογίας πρέπει να είναι 

υψηλό ώστε να χρηματοδοτείται το κοινωνικό κράτος". Όσοι συμφωνούν ανέρχονται σε 

περίπου 30%. (Γράφημα 11).  

 

 

 

Η πλειοψηφία (65%) εμφανίζεται σύμφωνη με την πρόταση:

μερικές περιπτώσεις είναι αναπόφευκτος". Απέναντι στέκεται το 20%.

 

9. Η αστυνομία δε μπορεί να διοικηθεί δημοκρατικά

10. Οι ομοφυλοφιλικοί γάμοι είναι απαράδεκτοι

11. Το ποσοστό φορολογίας πρέπει να είναι υψηλό ώστε να 

χρηματοδοτείται το κοινωνικό κράτος

Γράφημα 9 

 

Μοιρασμένες είναι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι ομοφυλοφιλικοί γάμοι είναι απαράδεκτοι". 

Συμφωνεί απόλυτα ή μερικώς το 40%, με αντίστοιχο ποσοστό να διαφωνεί κάθετα ή μερικώς. 

Το υπόλοιπο 20% εμφανίζεται ουδέτερο. (Γράφημα 10). 

Γράφημα 10  

κφράζουν έξι στους δέκα στην πρόταση: "Το ποσοστό φορολογίας πρέπει να είναι 

υψηλό ώστε να χρηματοδοτείται το κοινωνικό κράτος". Όσοι συμφωνούν ανέρχονται σε 

 

Γράφημα 11 

Η πλειοψηφία (65%) εμφανίζεται σύμφωνη με την πρόταση: "Ο κρατικός παρεμβατισμός σε 

μερικές περιπτώσεις είναι αναπόφευκτος". Απέναντι στέκεται το 20%. (Γράφημα 12). 

9. Η αστυνομία δε μπορεί να διοικηθεί δημοκρατικά

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

10. Οι ομοφυλοφιλικοί γάμοι είναι απαράδεκτοι

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

11. Το ποσοστό φορολογίας πρέπει να είναι υψηλό ώστε να 

χρηματοδοτείται το κοινωνικό κράτος

Συμφωνώ

Διαφωνώ 

Υπόλοιποι

 

Μοιρασμένες είναι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι ομοφυλοφιλικοί γάμοι είναι απαράδεκτοι". 

Συμφωνεί απόλυτα ή μερικώς το 40%, με αντίστοιχο ποσοστό να διαφωνεί κάθετα ή μερικώς. 

 

κφράζουν έξι στους δέκα στην πρόταση: "Το ποσοστό φορολογίας πρέπει να είναι 

υψηλό ώστε να χρηματοδοτείται το κοινωνικό κράτος". Όσοι συμφωνούν ανέρχονται σε 

 

"Ο κρατικός παρεμβατισμός σε 

(Γράφημα 12).  



 

 

Συντριπτικά ποσοστά (75%) συγκεντρώνουν οι αρνητικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

αόρατο χέρι της αγοράς θα τα ρυθμίσει όλα". 

(Γράφημα 13).  

 

Τη διαφωνία της εκφράζει η πλειονότητα (56%) στην πρόταση: "Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες 

(εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν". Αξίζει να σημειωθεί 

ότι θετικό απέναντι σε αυτή την προοπτική εμφανίζεται το 37,5%.

 

 

Σχεδόν επτά στους δέκα συμμετέχοντες διαφωνουν με την πρόταση: "Οι συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο κάθε εργαζόμενος να συνάπτει ατομική σύ

εργασίας". Σύμφωνο (απόλυτα ή μερικώς) εμφανίζεται το 22%.

 

12. Ο κρατικός παρεμβατισμός σε μερικές περιπτώσεις είναι 

13. Το αόρατο χέρι της αγοράς θα τα ρυθμίσει όλα

14. Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες (εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) 

Γράφημα 12 

 

Συντριπτικά ποσοστά (75%) συγκεντρώνουν οι αρνητικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

αόρατο χέρι της αγοράς θα τα ρυθμίσει όλα". Απόλυτη συμφωνία εκφράζει μόλις το 5,64%.

Γράφημα 13.  

 

 

Τη διαφωνία της εκφράζει η πλειονότητα (56%) στην πρόταση: "Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες 

(εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν". Αξίζει να σημειωθεί 

θετικό απέναντι σε αυτή την προοπτική εμφανίζεται το 37,5%. (Γράφημα 14). 

Γράφημα 14 

Σχεδόν επτά στους δέκα συμμετέχοντες διαφωνουν με την πρόταση: "Οι συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο κάθε εργαζόμενος να συνάπτει ατομική σύ

εργασίας". Σύμφωνο (απόλυτα ή μερικώς) εμφανίζεται το 22%. (Γράφημα 15).  

12. Ο κρατικός παρεμβατισμός σε μερικές περιπτώσεις είναι 

αναπόφευκτος

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

13. Το αόρατο χέρι της αγοράς θα τα ρυθμίσει όλα

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

14. Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες (εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) 

μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν

Συμφωνώ

Διαφωνώ 

Υπόλοιποι

 

Συντριπτικά ποσοστά (75%) συγκεντρώνουν οι αρνητικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

Απόλυτη συμφωνία εκφράζει μόλις το 5,64%. 

 

Τη διαφωνία της εκφράζει η πλειονότητα (56%) στην πρόταση: "Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες 

(εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) μπορούν να ιδιωτικοποιηθούν". Αξίζει να σημειωθεί 

 

 

Σχεδόν επτά στους δέκα συμμετέχοντες διαφωνουν με την πρόταση: "Οι συλλογικές συμβάσεις 

εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο κάθε εργαζόμενος να συνάπτει ατομική σύμβαση 

14. Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες (εκτός των δικαστηρίων και του στρατού) 



 

 

Χωρίς ιδιαίτερο ανταγωνισμό εμφανίζονται οι καταφατικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

δικαίωμα στην ατομική ιδιοκτησία είναι ιερό", καθώς το 85% λέει "ναι". 

 

 

Μοιρασμένες είναι οι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν 

θετικά στην Οικονομία της χώρας". Σύμφωνο εμφανίζεται το 45%, ενώ απέναντι στέκεται το 

39%. Στάση ουδετερότητα τηρεί σχεδόν ένας στους 

 

 

Αρνητικά απέναντι στην παγκοσμιοποίηση στέκεται η πλειοψηφία, καθώς περίπου οι μισοί 

εκτιμούν ότι πρόκειται για αρνητική εξέλιξη για την ανθρωπότητα. Τρεις στους δέκα τη 

θεωρούν θετική, ενώ ουδέτερη στάση επιλέγει το 20%

 

15. Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο 

κάθε εργαζόμενος να συνάπτει ατομική σύμβαση εργασίας

16. Το δικαίωμα στην ατομική ιδιοκτησία είναι ιερό

17. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν θετικά στην Οικονομία της 

Γράφημα 15 

Χωρίς ιδιαίτερο ανταγωνισμό εμφανίζονται οι καταφατικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

δικαίωμα στην ατομική ιδιοκτησία είναι ιερό", καθώς το 85% λέει "ναι". (Γράφημα 16). 

Γράφημα 16 

Μοιρασμένες είναι οι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν 

θετικά στην Οικονομία της χώρας". Σύμφωνο εμφανίζεται το 45%, ενώ απέναντι στέκεται το 

39%. Στάση ουδετερότητα τηρεί σχεδόν ένας στους πέντε. (Γράφημα 17). 

Γράφημα 17 

Αρνητικά απέναντι στην παγκοσμιοποίηση στέκεται η πλειοψηφία, καθώς περίπου οι μισοί 

εκτιμούν ότι πρόκειται για αρνητική εξέλιξη για την ανθρωπότητα. Τρεις στους δέκα τη 

θεωρούν θετική, ενώ ουδέτερη στάση επιλέγει το 20%. (Γράφημα 18). 

15. Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο 

κάθε εργαζόμενος να συνάπτει ατομική σύμβαση εργασίας

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

16. Το δικαίωμα στην ατομική ιδιοκτησία είναι ιερό

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

17. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν θετικά στην Οικονομία της 

χώρας

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

 

Χωρίς ιδιαίτερο ανταγωνισμό εμφανίζονται οι καταφατικές απαντήσεις στην πρόταση: "Το 

(Γράφημα 16).  

 

Μοιρασμένες είναι οι απαντήσεις στην πρόταση: "Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν 

θετικά στην Οικονομία της χώρας". Σύμφωνο εμφανίζεται το 45%, ενώ απέναντι στέκεται το 

 

Αρνητικά απέναντι στην παγκοσμιοποίηση στέκεται η πλειοψηφία, καθώς περίπου οι μισοί 

εκτιμούν ότι πρόκειται για αρνητική εξέλιξη για την ανθρωπότητα. Τρεις στους δέκα τη 

15. Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας θα πρέπει να καταργηθούν και ο 

17. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις συνεισφέρουν θετικά στην Οικονομία της 



 

 

 

 

Αρνητικές είναι οι διαθέσεις του κοινού απέναντι στις τράπεζες, καθώς το 90% απαντά 

καταφατικά στην πρόταση: "Οι τράπεζες ενδιαφέρονται μόνο για τα κέρδη των μετόχων τους".

(Γράφημα 19).  

 

 

Αντίστοιχες είναι οι απαντήσεις στην πρόταση: "Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία 

πρόφαση των επιχειρήσεων για να "ξεπλένουν" τις αμαρτίες τους", καθώς σύμφωνο 

εμφανίζεται το 70%. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ένας στους πέντε έχει ουδέτερη στάση.

(Γράφημα 20).  

 

 

18. Η παγκοσμιοποίηση είναι μια θετική εξέλιξη για την ανθρωπότητα

19. Οι τράπεζες ενδιαφέρονται μόνο για τα κέρδη των μετόχων τους

20. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία πρόφαση των επιχειρήσεων για 

Γράφημα 18 

Αρνητικές είναι οι διαθέσεις του κοινού απέναντι στις τράπεζες, καθώς το 90% απαντά 

καταφατικά στην πρόταση: "Οι τράπεζες ενδιαφέρονται μόνο για τα κέρδη των μετόχων τους".

Γράφημα 19 

οι απαντήσεις στην πρόταση: "Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία 

πρόφαση των επιχειρήσεων για να "ξεπλένουν" τις αμαρτίες τους", καθώς σύμφωνο 

εμφανίζεται το 70%. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ένας στους πέντε έχει ουδέτερη στάση.

Γράφημα 20 

18. Η παγκοσμιοποίηση είναι μια θετική εξέλιξη για την ανθρωπότητα

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

19. Οι τράπεζες ενδιαφέρονται μόνο για τα κέρδη των μετόχων τους

Συμφωνώ

Διαφωνώ

Υπόλοιποι

20. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία πρόφαση των επιχειρήσεων για 

να "ξεπλένουν" τις αμαρτίες τους

Συμφωνώ

Διαφωνώ 

Υπόλοιποι

 

Αρνητικές είναι οι διαθέσεις του κοινού απέναντι στις τράπεζες, καθώς το 90% απαντά 

καταφατικά στην πρόταση: "Οι τράπεζες ενδιαφέρονται μόνο για τα κέρδη των μετόχων τους". 

 

οι απαντήσεις στην πρόταση: "Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία 

πρόφαση των επιχειρήσεων για να "ξεπλένουν" τις αμαρτίες τους", καθώς σύμφωνο 

εμφανίζεται το 70%. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι ένας στους πέντε έχει ουδέτερη στάση. 

 

18. Η παγκοσμιοποίηση είναι μια θετική εξέλιξη για την ανθρωπότητα

20. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι μία πρόφαση των επιχειρήσεων για 


